

慶祝一九五九年

元旦

從速開展羣眾性土壤普查鑑定工作

中共中央關於深耕和改良土壤的指示曾經指出：“水肥土種密”的中心是土。農業生產的發展，越來越要求人們掌握關於土壤的系統知識。要有效地改良土壤和提高土壤肥力，要合理利用土地制訂“三三制”規劃以達到少種、高產、多收，要在人民公社化以後獲得大面積高額豐產和加速發展多種經濟制訂土地生產規劃，必須全面進行土壤普查鑑定工作。

各地的高額豐產經驗證明，只有摸清了田土的底細，才能按土層深淺，訂出深耕指標；才能區別土壤肥瘦，合理施肥；才能平整土地，把坡地變為梯田；才能變低產田為高產田，讓高產田更高產。因此，在今冬明春在全國範圍內結合深耕、改良土壤，開展一個羣眾性的土壤普查運動是十分必要的。

我國幅員廣大，土地眾多，要在短期內完成巨大面積的土壤詳測和規劃，就必須發動羣眾來搞，才能達到多快好省的要求。同時，農民對自己的土壤最熟悉也最關心，他們自己參加普查鑑定工作，才能反映真實情況和提出切實可行的措施。通過普查所繪制的圖幅，應當是一幅農業生產上的作戰指揮圖。

為了保證羣眾性土壤普查工作的順利開展，必須政治掛帥，書記動手，充分發動羣眾，採取邊調查邊規劃邊實施的工作原則。為此，本刊選登最近農業部在廣東所召開的全國土壤普查工作現場會議的一些報告，以供讀者的參考。由於篇幅所限，作了一些刪節。

“土壤”月刊自1958年10月1日創刊以來，已發行三期，這是第四期，也是1959年的第一期。1958年的第一期以土地深耕為重點，第二期以鹽土改良為主，第三期以土化肥為主，這期着重介紹土壤普查鑑定工作。由於編者水平不夠，經驗不多，“土壤”月刊的編輯工作存在着很多缺點。在慶祝元旦之餘，希望讀者隨時鞭策，提示意見，以便逐步改進。今後仍將在總路線的光輝照耀下，繼續努力，貫徹羣眾路線。